
Campania națională „Moldova fără Violență” face parte din inițiativa globală „16 zile de
activism împotriva violenței de gen”, coordonată și planificată de Agenția Națională de
Prevenire și Combatere a Violenței împotriva Femeilor și a Violenței în Familie
(ANPCV). Tema centrală din acest an este violența digitală - o formă tot mai frecventă
de abuz care se manifestă prin hărțuire, șantaj, distribuirea imaginilor fără
consimțământ, discurs de ură sau control digital. Deși se petrece în spatele ecranelor,
violența digitală are efecte reale asupra sănătății emoționale și siguranței victimelor. 
Sub sloganul complementar #NICIOSCUZĂ pentru violența digitală, campania va
promova o cultură a respectului în mediul online și offline, încurajând comportamente
bazate pe demnitate, responsabilitate și empatie. 

Context social: Violența digitală amplifică controlul și intimidarea femeilor. Crește influența comunităților
misogine („manosfera”), care normalizează ura și atacurile asupra femeilor, afectând egalitatea de gen.

85% dintre femei au trecut sau au fost martore ale unor forme de violență digitală. 
1 din 3 femei este afectată de violență fizică/sexuală la nivel global.
16–58% dintre femei și fete sunt afectate de violența digitală.
15% dintre copii se confruntă cu violență online în Europa.

Peste 50% dintre femeile active online au suferit violență digitală.
40% – mesaje jignitoare; 1 din 3 – avansuri sexuale.
1 din 8 – monitorizare neconsimțită; 1 din 10 – urmărire prin localizare.
1 din 4 – conturi accesate ilegal.
În medie, 15% dintre copiii de 11, 13 și 15 ani au fost victime ale cyberbullyingului.
90–95% din deepfake-urile globale reprezintă imagini intime false cu femei. Cele mai
raportate platforme: Facebook, Instagram, urmate de TikTok și aplicațiile de mesagerie.

30% dintre femeile afectate au trecut prin abuz repetat.
41% dintre respondenți/respondente indică hărțuirea sexuală ca principală formă de violență online.
Aproximativ 60% dintre copiii din Republica Moldova au declarat că s-au confruntat cu situații de violență
online. Grupa de vârstă cea mai afectată este cea a copiilor între 13 și 16 ani.
În 2024, SigurOnline a înregistrat 11,894 raportări de materiale ce constituiau abuz sexual asupra copiilor,
dintre care, 68% vizau fetele.

Poartă portocaliu – simbolul unei lumi fără violență.
Distribuie informații folosind: #MoldovaFărăViolență #NICIOSCUZĂ #ViolențaDigitală #16zile
#OrangeTheWorld
Direcționează femeile afectate către Telefonul de Încredere pentru Femei și Fete - 0 8008 8008 (gratuit,
confidențial, 24/7).
Reacționează cu respect în mediul online și nu tolera abuzul.
Participă la evenimentele campaniei.
Promovează modele pozitive de masculinitate.
Postează o fotografie în portocaliu cu mesajul: „Violența digitală doare. Se oprește doar dacă
reacționăm.”

 STUDIILE ARATĂ CĂ LA NIVEL MONDIAL
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Republica Moldova își aliniază cadrul normativ la standardele convențiilor internaționale – Istanbul, Lanzarote
și Budapesta – precum și la Directiva UE 2024. Codul Penal sancționează explicit dimensiunea digitală a
violenței, inclusiv:

Telefonul de Încredere pentru Femei și Fete: 0 8008 8008
SigurOnline: www.siguronline.md
Chat 12plus: www.12plus.md
În caz de urgență: 112

Empatic și autentic.
Fără etichetări sau discurs de ură.
Explicăm, nu judecăm.
Accent pe consimțământ și responsabilitate.
Încurajăm raportarea și reacția.

Răspândirea informațiilor cu caracter sexual în scop de răzbunare, ură, înjosire sau lezare a onoarei și
demnității persoanei (distribuirea imaginilor intime fără consimțământ) Codul penal al Republicii Moldova,
prin art. 177 alin. (3);

Persecutarea (stalking) urmărirea fizică și online a unei persoane într-un mod care o determină să se
teamă pentru siguranța sa sau a persoanelor apropiate. De asemenea, încercările repetate de a contacta
victima prin orice mijloace, precum și supravegherea acesteia, sunt considerate acte de persecutare  (intră
în vigoare din 14 februarie 2026);

Înăsprirea pedepselor pentru hărțuire sexuală, inclusiv prin intermediul tehnologiilor informaționale și al
comunicațiilor electronice (intră în vigoare din 14 februarie 2026).

Pedeapsă: Această infracțiune se pedepsește cu amendă de până la 42.500 de lei și muncă neremunerată în
folosul comunității între 180 și 240 de ore sau cu închisoare de până la 2 ani.

Pedeapsă:  amenzi de până la 37.500 de lei, până la 180 de ore de muncă neremunerată în folosul
comunității sau închisoare de până la 2 ani. În cazul în care victima este membru/ă de familie, amenda poate
ajunge până la 50.000 de lei sau poate fi stabilită o pedeapsă care prevede muncă neremunerată de până la
240 ore sau până la 3 ani de închisoare.

Pedeapsă: amendă de până la 50.000 de lei sau muncă neremunerată în folosul comunității de la 120
la 240 de ore. De asemenea, modificările prevăd dublarea pedepsei cu închisoarea, pe un termen de
până la 4 ani. În cazul în care victima este minoră, făptașul riscă până la 7 ani de detenție. 

RESURSE

CUM COMUNICĂM DESPRE SUBIECT

CADRUL LEGAL

Sunt introduse mecanisme de eliminare sau blocare provizorie a accesului la datele informatice cu
conținut abuziv, în scopul protejării victimelor infracțiunilor comise prin utilizarea tehnologiei
informaționale (art. 215² CPP).
ANPCV menține, în mod constant, în atenția publică subiectul violenței digitale. Pentru anul 2026,
Agenția va avansa procesul de specializare a ofițerilor de urmărire penală, procurorilor și
judecătorilor în investigarea și soluționarea cauzelor de violență, cu un accent deosebit pe violența
digitală. Acest demers reprezintă un pas esențial pentru consolidarea competențelor profesionale și
pentru asigurarea unui răspuns coerent, coordonat și sensibil la dimensiunea de gen din partea
sistemului de justiție, în conformitate cu evoluțiile legislative recente și cu necesitatea aplicării
efective a noilor standarde de protecție.

           
   


